

Q1：

路邊，有一棵大樹，大樹站在那兒很多年了，樹皮漸漸的在脫落，大樹的身邊，最近新栽種了一棵小樹。這天，陽光灑在黑色的柏油路上，要去買東西的我，經過了這兩棵樹，目光卻只盯著老去的大樹，看著這棵大樹脫落的樹皮，突然想到自己已經去世的爺爺。

爺爺在鄉下種田，爸爸和媽媽都曾經多次勸說爺爺到都市和我們一家人一起生活，爺爺卻怎麼也不肯。每當我們回去看爺爺的時候，總是看到爺爺滿身大汗，卻還是在田裡耕田。爺爺的身體不好，患有心臟病，媽媽想讓爺爺過更好的生活，爺爺卻說什麼都不肯離開這片田地。等到傍晚，吃著爺爺做的菜，我忽然看到爺爺用悲傷的神情看了我們，似乎想記住我們的樣子。我查覺到一點不對勁，想告訴媽媽，卻又不知道如何開口。爺爺最近很奇怪，總是咳嗽，那天還看到爺爺咳出血來。我知道爺爺的身體狀況出了問題，但是爺爺卻怎麼也不肯告訴我們。等到我們回到台北的家中，突然一通電話打來，是伯父。伯父很緊張地告訴我們，今天爺爺在耕田的時候，突然倒在地上，雖然帶他去鄉下的小診所看過診，醫生卻說爺爺生的是重病，小診所是無法醫治的。因此伯父才打電話來，要我們帶爺爺回都市檢查。等到去醫院檢查的時候，醫生告訴我們爺爺是癌症末期，只剩下幾個月的壽命，我聽到之後，震驚的說不出話來，媽媽則坐在地上痛哭失聲，爸爸盯著昏迷中的爺爺，什麼也不說。醫生說爺爺年紀已經大了，卻還在田裡耕田，身體理當受不了這樣的折磨，久而久之也就病了。

過了幾天，當我在病房裡照顧爺爺的時候，爺爺突然醒了，我又驚喜又開心。情緒一激動，我忍了很久的眼淚終於潰堤了，爺爺氣若游絲的說：「不用為我難過，爺爺啊，活了這麼久也已經夠了，爺爺一生都在種田，你知道我為什麼不跟你們回都市嗎？在我生活的那個村莊，每個農夫都好老了，身體都做壞了，卻還是拖著疲憊的身軀工作。只因為沒有年輕人要做這份粗重的工作，如果連我們都不做了，那你們要吃什麼呢？孩子啊，你要體會老農的辛苦，不要每天只想坐在辦公室中辦公，偶爾吃點苦，才能體會到辛苦之後的代價。就像如果只體會的到甜味，而體會不到苦味，久而久之，也嘗不出甜味的好了。」聽了爺爺的話，我更能體會到社會上還有許多用生命在為我們付出的人，如果給他們一點關懷，他們一定會更快樂吧！如今，已經長大的我，當了公司的主管，假日還是會去做社會志工，幫助那些需要關懷的人。爺爺看到這樣的我，也會很開心吧。

這棵老樹，就像爺爺一樣，即使老了，還是在提供人們新鮮的空氣，卻不求回報。那棵小樹，就像我一樣，會繼續繼承爺爺想為社會盡一份心力的精神。

作品編號：tw0100406

Q2：

這天，我跟著阿姨去孤兒院當志工，我不是很喜歡小孩，因此對阿姨這個要求感到不大開心，一路上都臭著臉。阿姨對我說：「你這樣會嚇到孤兒院裡的小朋友哦！」雖然我也知道，但是我上次才被一個小朋友的嘔吐物搞得我連續三天做惡夢，怎麼可能還對小孩有好感呢？進去孤兒院後，就聽到那群小朋友的叫聲和笑聲，他們看到阿姨來了之後，更是一窩蜂的聚集過來。大部分的孩子注意力都放在阿姨上，只有少數幾個以好奇的目光看著我，被他們這樣盯著讓我感到很不自在。

我看著阿姨，問阿姨說：「我們今天有什麼工作呢？」我很努力讓聲音聽起來很興奮，但是效果好像不怎麼好。阿姨似乎看穿了我的心思，微笑的說：「工作的事待會再說，我們先去認識其他小朋友吧，我相信你會跟他們相處得很愉快的！」我點點頭，心中雖有千百個不願意，也無可奈何。「這些小孩都沒有父母嗎？他們的父母去哪了？」話一說出口我就後悔了，阿姨的表情突然變得很憂鬱，她說：「大部分的孩子都是因為被父母拋棄，只有少部分是因為雙親過世，沒有人可以照顧他們，才會被帶到這裡來的。」我實在很不解，怎麼會有父母要把自己的小孩丟掉呢？「為什麼會被拋棄啊？難道那些父母都不在乎自己的小孩嗎？」

阿姨看著一個在玩積木的小孩說：「有些孩子，因為父母吵架，離婚了，雙方卻都不想養小孩，只想推卸責任，他們認為在這種情況下，小孩就是種負擔。最後小孩就被送到這裡來了。或是因為經濟能力問題，父母光是連自己都養不活了，又怎麼能養小孩呢？還有就是，未婚生子。如果是在這種情況下出生的孩子，一般會因為媽媽沒有養育能力，也會被送到這裡來。總之，在這裡的孩子們，得不到家庭的溫暖，我們也只能盡力，讓他們覺得我們就是他們的家人。」

聽完阿姨的話，我突然覺得很難過。只因為父母個人的問題，就讓無辜的孩子受折磨。阿姨看到了我難過的表情，跟我說：「所以啊，妳要很珍惜妳和爸媽相處的時光，妳認為再平常不過的事，可能是很多人想要卻怎樣都得不到的。」聽了阿姨的話，我做了決定，「阿姨，以後都讓我跟你來孤兒院當志工好不好？我也想幫他們，我以後也會更珍惜和爸媽相處的時光的。」阿姨笑了，「如果你不怕再被這些小朋友的問題騷擾的話，我當然很歡迎啦！」想到這裡我突然有種後悔的感覺。

從那天起，我真的做到了我和阿姨的約定，每個周末都和阿姨到孤兒院幫忙，看到孩子們的笑容，我也開心了許多，或許只要我給他們一點關懷，就可以彌補他們所失去的家庭溫暖吧！